

**PRÍKLAD** PRIEBEH FUNKCIE

$$f(x) = \frac{x^3}{x^2-1}$$

$$D(f) = (-\infty, -1) \cup (-1, 1) \cup (1, \infty)$$

①  $D(f) = \mathbb{R} - \{-1, 1\}$

②  $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^3}{x^2-1} = \left(\frac{-\infty}{\infty}\right) = -\infty$

$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3}{x^2-1} = \infty$

$$\lim_{x \rightarrow -1^-} \frac{x^3}{x^2-1} = \frac{-1}{0^+} = -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow -1^+} \frac{x^3}{x^2-1} = \frac{-1}{0^-} = \infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{x^3}{x^2-1} = \frac{1}{0^-} = -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{x^3}{x^2-1} = \frac{1}{0^+} = \infty$$

③ asymptoty grafu funkcie:

ABS:  $x = -1, x = 1$  (vid bod 2)

ASS: pre  $x \rightarrow \infty$ ;  $y = kx + q$

$$k = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3}{x^2-1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3}{x^3 - x} = 1$$

$$q = \lim_{x \rightarrow \infty} (f(x) - kx) = \lim_{x \rightarrow \infty} \left( \frac{x^3}{x^2-1} - 1 \cdot x \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3 - x^3 + x}{x^2-1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{x^2-1} = 0$$

keda ASS pre  $x \rightarrow \infty$

je priamka  $y = x$

pre  $x \rightarrow -\infty$  limidy vypočítam rovnako

preto  $y = x$  je ASS aj pre  $x \rightarrow -\infty$

④ **P** **N**  
 graf súmeru podľa OY  
 graf súmeru podľa bodu  $(0,0)$ .

$D(f)$  je O.K. (ma zmysel vyšetrovať P, N)

$$f(-x) = \frac{(-x)^3}{(-x)^2-1} = \frac{-x^3}{x^2-1}$$

$f(x) \neq f(-x)$  nie je párna

$$-f(x) = -\frac{x^3}{x^2-1}$$

$f(-x) = -f(x)$  **JE NEPÁRNA**

⑤ MONOTONNOSŤ FUNKCIE

⑥  $f'(x) = \left(\frac{x^3}{x^2-1}\right)' = \frac{3x^2 \cdot (x^2-1) - x^3 \cdot 2x}{(x^2-1)^2} = \frac{3x^4 - 3x^2 - 2x^4}{(x^2-1)^2} = \frac{x^4 - 3x^2}{(x^2-1)^2} = \frac{x^2(x^2-3)}{(x^2-1)^2}$

⑦  $\frac{x^2(x^2-3)}{(x^2-1)^2} = 0$  (hľadáme nulové body  $f'(x)$ , teda SB).  
 ⑧  $x^2(x^2-3) = 0$

$$x_1 = 0; x^2 - 3 = 0$$

$$x_2 = -\sqrt{3}; x_3 = \sqrt{3}$$

$$f'' = \left(\frac{x^4 - 3x^2}{(x^2-1)^2}\right)' = \frac{(4x^3 - 6x)(x^2-1)^2 - (x^4 - 3x^2) \cdot 2(x^2-1) \cdot 2x}{(x^2-1)^4}$$

$$= \frac{4x^5 - 4x^3 - 6x^3 + 6x - 4x^5 + 12x^3}{(x^2-1)^3} = \frac{2x^3 + 6x}{(x^2-1)^3} = \frac{2x(x^2+3)}{(x^2-1)^3} = f''(x)$$

nulové body  $f''$  (možno inflexné body).

$$\frac{2x(x^2+3)}{(x^2-1)^3} = 0$$

$$2x(x^2+3) = 0$$

$$x = 0$$

počítanie na kalkulke.